

ва РФ в области науки и техники за разработку технологии, организацию промышленного выпуска и внедрение в медицинскую практику готовых лекарственных форм нового отечественного препарата «Циклоферон».

#### Литература.

1. Литвин В.Ю., Пушкарева В.И., Романова Ю.М., Боев Б.В., Гинцбург А.Л. «Эпидемические аспекты экологии бактерий» Москва. Фарма-рус Принт. 1997.
2. Бухарин О.В., Романова Ю.М., Эль-Регистан Г.И., Гинцбург А.Л. «Механизмы выживания бактерий» Москва. Медицина, 2005.
3. Романова Ю.М., Диденко Л.В., Толордава Э.Р., Гинцбург А.Л. «Биопленки патогенных бактерий и их роль в хронизации инфекционного процесса. Поиск средств борьбы с биопленками» // Вестник РАМН. 2011. — № 10. — с. 31—39.
4. N.A. Zigangirova, E.S. Zayakin, L.N. Kapotina, E.A. Kost, L.V. Didenko, D.Y. Davydova, J.P. Rumyancheva, and A.L. Gintsburg Development of Chlamydial Type III Secretion System Inhibitors for Suppression of Acute and Chronic Forms of Chlamydial Infection. // Acta Naturae. 2012. 4(2): 87–97.
5. A.B. Tkachuk, V.G. Lunin, A.S. Karyagina, and A.L. Gintsburg. 109 Problems and prospects of development of the subunit TB vaccine. // Acquir Immune Defic Syndr. 2014. 65(Suppl 2): 43. Abstract.

### **ВРАЧ, ПРОЗАИК, ПОЭТ, ХУДОЖНИК – ПРОФЕССОР ТКАЧЕВ ТИХОН ЯКОВЛЕВИЧ**

*Савельев А.А.*

Российский научно-исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова, г. Москва

**Резюме:** Тихон Яковлевич Ткачев прошел путь от семинариста, земского врача до профессора, заведующего кафедрой

**Ключевые слова:** земский врач, военный врач, Воронежский медицинский институт (университет), преподаватель, историк медицины  
**Tkachev Tikhon Yakovlevich - Doctor, poetry and prose writer, artist**  
*Savelyev A.A.*

of The Pirogov Russian National Research Medical University (RNRMU)

**Summary:** Tkachev Tikhon Yakovlevich started as a divinity student and “zemsky” doctor and finished as a Department Chairman, Professor

**Keywords:** “zemsky” doctor, military doctor, Voronezh Medical University, lecturer, history of medicine

Тихон Яковлевич Ткачев родился 26 августа 1885 года в слободе Алексеевке Воронежской губернии, в глубоко религиозной крестьянской семье. Его дед Максим по отцовской линии пел в хоре приходской церкви, бабушка по матери ездила на богомолье в Палестину и Италию, а ее двоюродный брат достиг высокого положения в церковной иерархии – стал епископом Митрофаном (Краснопольский). День в доме начинался и заканчивался молитвой, дети с малых лет отстаивали долгие церковные службы. Как позднее признавался в своих воспоминаниях Тихон Яковлевич, такое «благочестие по обязанности» тяготило его. Парнишку готовили к священнослужению, ведь даже имя свое он получил не иначе как по Божьему промыслу. Ребенок, родившись, никак не мог раздышаться. По обычаю над младенцем начали громко перечислять имена святых того дня, когда он родился, и когда дошли до Тихона Задонского, ребенок наконец-то закричал. Так он и получил имя Тихон. Обучение начал в церковно-приходской школе, затем в числе наиболее способных учеников продолжил образование сначала в духовном училище уездного города Бирюч, а потом — в Воронежской духовной семинарии. По окончании обучения как один из лучших учеников получил направление в Духовную академию. Однако сам Ткачев решил иначе и стал студентом медицинского факультета Харьковского университета. На первый взгляд этот выбор кажется неожиданным, но Тихон, много раз наблюдавший как дед и бабушка лечили народными средствами соседей, интерес к целительству питал с детства. Во время обучения в университете Тихон Яковлевич участвовал в ликвидации эпидемии холеры в

1910 году. Тихона и еще двух студенток направили помогать местным медработникам в Воронежскую губернию, которая тоже оказалась в числе «холерных территорий». Заниматься ликвидацией эпидемии приходилось в условиях жуткой антисанитарии и недоверия простого люда к «грамотеям в белых халатах». Врачи самоотверженно боролись с болезнью, однако крестьяне упорно пили сырую воду, да вдобавок использовали свой «проверенный» метод профилактики – водку. После окончания университета Тихон Яковлевич работал земским доктором на малой родине. Одним из первых русских ученых начал глубокое изучение влияния социальных факторов на здоровье крестьян. А с началом Первой мировой отправился на фронт. Прошел всю войну, был награжден орденом Святого Станислава III степени. О том, что довелось пережить фронтовому врачу Ткачеву, рассказывают его дневниковые записи. «Наша дивизия несколько дней вела наступление. Противники – болгары. У них прекрасная тяжелая артиллерия. У нас – трехдюймовки. Потери огромные...».

В Гражданскую войну Тихон Яковлевич участвовал в ликвидации сыпного и возвратного тифа в Поволжье. Первое десятилетие советской власти Ткачев совмещал врачебную практику с деятельностью в качестве заведующего уездным, а затем губернским здравотделами. «Заведующие были обязаны видеть и слышать всю живую действительность, – писал позже Тихон Яковлевич об этом периоде, – я помню себя в телеге, в санях, во время войны на лошади и под лошадью...». С 1923 года Тихон Яковлевич начал преподавать на медицинском факультете Воронежского университета, а когда это учебное подразделение стало самостоятельным мединститутом, возглавил кафедру социальной гигиены. В начале 1930-х молодой вуз располагал тремя факультетами: лечебным, педиатрическим и санитарным. Заслуга в организации последнего принадлежит Ткачеву, который к тому времени уже был профессором. Тематика научных работ Т.Я. Ткачева этого периода отличается разнообразием: охрана труда, профессиональные заболевания, производственный травматизм, инфекционные болезни и их профилактика. Многие из них были в дальнейшем оценены как новаторские в этих областях знаний. К тому же периоду

относится замысел первого учебника социальной гигиены для медицинских вузов.

В 1938 году Т.Я. Ткачев был избран Депутатом Верховного Совета СССР первого созыва от Воронежского сельского избирательного округа и состоял в нем до 1946 года. В марте 1939 г. Постановлением № 226 Совета Народных Комиссаров Тихон Яковлевич Ткачев назначен на должность руководителя санитарно-эпидемиологической службы страны, Главного государственного санитарного инспектора Советского Союза, и одновременно - заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Центрального института усовершенствования врачей в Москве. Это было время создания Санитарного Кодекса СССР. Т.Я. Ткачеву принадлежит также значительная роль в подготовке положений о санитарно-эпидемиологических станциях разных уровней и разработке структуры санитарной службы.

В 1941 году, когда Центральный институт усовершенствования врачей (ЦИУ) был временно закрыт, Т.Я. Ткачев по приглашению дирекции Воронежского мединститута возвращается в Воронеж для заведования кафедрой, вместе с институтом отбывает в эвакуацию в г. Ульяновск. После возвращения из эвакуации и до конца жизни деятельность Тихона Яковлевича была связана с Воронежским медицинским институтом. Т.Я. Ткачев опубликовал более 150 научных работ по проблемам сельского здравоохранения, санитарного благоустройства населенных мест, борьбы с инфекционными болезнями, методики преподавания социальной гигиены, истории медицины. В 1953 г. он завершил многолетний труд «Очерки по истории медицины», к сожалению, неизданный. Главы, посвященные отдельным деятелям медицины, снабжены авторскими рисунками. Многие годы возглавлял Воронежское историко-медицинское научное общество.

Тихон Яковлевич обладал многими незаурядными способностями: прекрасная память, пытливый ум врача и организатора сочетались в нем с даром художника и литератора. Он был членом Союза писателей СССР (билет подписан А.Н. Толстым), оставил после себя несколько тетрадей рассказов, в которых отражены события детства, юности и зрелых лет. Примечательно, что во время заседаний Союза

писателей Тихон Яковлевич создавал оригинальные портретные зарисовки, по которым можно представить круг людей, его окружавших. Это А.Н. Толстой, В.Ф. Панова и многие другие. Он был награжден орденами Ленина (1945, 1953), медалями. Умер Тихон Яковлевич Ткачев 3 июля 1970 года.

#### Литература.

1. И.В. Ткачев. "Воронежская неделя", № 34 (1967), 24.08.2010 г.
2. Т.Я. Ткачев (под редакцией И.В.Ткачева), «Мир и войны», Воронеж, 2005.

### ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ ХИРУРГА ГРИГОРИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА БОНДАРЯ

*Сердюк Е.А., Волчек В.В.*

Днепропетровская медицинская академия, Украина

**Резюме:** работа посвящена памяти выдающегося хирурга, академика Григория Васильевича Бондаря

**Ключевые слова:** Григорий Бондарь, история хирургии

**In memory of an outstanding surgeon Grigory Vasilyevich Bondar**

*Serdyuk E.A., Volchek V.V*

State Establishment "Dnipropetrovsk Medical Academy

**Summary:** the work is dedicated to the memory of outstanding surgeon, academician Grigory Vasilyevich Bondar

**Keywords:** Grigory Bondar, history of surgery

Врач – это высокое призвание, требующее от человека нетривиальных качеств: особой нравственности, необычного трудолюбия, гуманности, целеустремленности в достижении целей и одновременно объективных сомнений ученого, который стоит на пороге великого открытия. Таким был выдающийся хирург-онколог, педагог, ученый, академик Григорий Васильевич Бондарь (1932—2014). Уроженец Донецкой области (родился 22 апреля в селе Искра Великоновоселков-